



## 謀事在人 成事在神

盧振雄

「若非耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力。」(聖經《詩篇》127篇1節)。世界不少別具意義的建設，無論是建築還是制度，都如「羅馬非一日建成」，當中若非有一位超然的主宰，在每個節眼上引領，才讓那些偉大工程得以完成。前消防處處長盧振雄(盧sir)，就經歷到神親自安排的一項，本來很大機會失落的一件美事。

撰文·Sam | 義務編輯·陸鄭坤英 | 攝影及版面設計·王婉薇

消防員的形象雄糾糾，大抵作為前消防處處長，應該都有著一份霸氣吧！但若不說出來，眼前的前消防處處長，看來卻像一位謙謙學者。雖然已經退休，但盧sir仍然會與同袍們聚首；不過見面並非為了指點江山，而是為了同事的情緒健康和靈命成長，以聖經的真理建立後輩。

### “沒有神的話「有仇不報非君子」

論聖經人物，盧sir最愛約瑟，因他被賣也不埋怨，被引誘時亦沒有做出得罪神的事，也不記仇，都是能人所不能。「如果世界沒有神，或許我會跟隨這世俗的酒色財氣，也可能會『有仇不報非君子』。」約瑟的有所為有所不為，也影響了盧sir，不單他在職時已開始在消防處舉行查經小組，也改變了多年的俗習慣。

盧sir在年青時代已經決志信主，卻不是因着時運不濟才轉向神，而是經過兩年的思索，認真查考耶穌的真確性，聖經的權威性等，知道這信仰的真實，才決志信主。「聖經的教導對人都是好的。」他說。

決志信主，令他逐漸改變，甚至戒掉了一些不良嗜好。例如信主前的盧sir十分喜歡打麻雀，雀局是每星期的指定節目，信主後仍然繼續，直至看到聖經說：『甚麼都可行，但總不要受它轄制。』(新約聖經《哥林多前書》10章23節)，令他醒覺到沉迷打麻雀其實就是受它轄制，並且想贏錢就是出於貪念，他因此立刻決定戒掉這個嗜好。然而，引誘仍是不斷。

### “11缺1 靠主橫眉冷對

「曾有上司對我說：11缺1！（意即有3枱麻雀，都要待盧sir埋位才可開始），但我最後仍是決定不參與，結果當然是令我『臭名遠播』啦！」雖然知道這樣堅守信仰，有機會吃虧，但盧sir仍擇善固執，把事情都交託神，因祂掌管明天。而這信念亦令他面對壓力時能夠從容不迫。他舉例，在工作表現考績評核(appraisal)時，雖然也有壓力，「但我想神要讓你升職時，自然可升職，就令我可以放鬆下來，沒有了『玻璃人的壓力』。」

不單是壓力，同事之間的關係亦令盧sir曾感困惑，信仰卻讓他找到出路。曾經有一位對他吹毛求疵的上司，不時令他忿意難平，後來因為一個聖經故事，令他可以放下，怒氣自消。那個故事說，有一個僕人欠下主人一千兩，主人動了慈心寬免他，但隨後這僕人卻對一個欠他十兩的動怒，要把他告上法庭。「那位『腌尖』上司就如一個欠我10兩的人，我們得罪神的，卻等於欠神千兩，那為何我要跟他計較呢？」

### “風暴中 神展翅擋風雨

在盧sir的消防生涯中，曾經歷兩場有消防員殉職的嚴重火警：嘉禾大廈大火(2008年)和麗昌工廠大廈大火(2010年)，前者導致工會埋怨裝備以至對他人身攻擊，後者引來傳媒及議員對裝備的質疑。與此同時，申訴專員亦批評消防處防火監管不嚴，重挫處方聲譽及士氣；而盧sir更要同時面對身體上的懷疑腫瘤。這些風浪最終安然渡過，他相信是神在背後引領。「嘉禾大火事件時，神如鷹展翅為我遮風擋雨；麗昌大火時，神更讓我感到『穿越十架』帶來的平安。」結果前者他為同事爭取到職務津貼及資源提升前線裝備，而後者到頭來也疑團盡釋；不單身體回復健康，消防處更在盧sir退休前一個月，贏得政府主辦「優質服務比賽」多個獎項，重獲市民認同。

然而，對盧sir來說，最經歷神跡的，要數2016年啟用，位於將軍澳的消防及救護學院，因為當中有個轉折點，若非神的介入，學院早已被撤銷興建。

最初的消防及救護學校座落元朗八鄉，已經是1968年的事。這所50多年前興建的學堂，無論是地方面積及設備，皆早已不能滿足愈來愈複雜的社會需求而需擴建。故此於90年代，馬鞍山的救護學校就建立起來，但仍未能應付實際的訓練需要，例如訓練消防員應付鐵路及隧道等密閉空間的火警、拯救坍塌現場生還者等。2007年，消防處建議在將軍澳百勝角興建一座全新的，設備達國際水平的消防及救護學院，但同時卻有其他政府部門希望取得該片土地以作發展用途。

「當時的特首曾蔭權參觀過那時的消防處，了解外國及國內的消防學院設備如何後，他就即時支持我們興建新的消防學院，這對我們爭取有關政策局的批核有很大幫助。」盧sir說。

然而，好事多磨，後來因為在該片土地旁邊要興建醫院，會受消防訓練影響，因此消防處要把新的訓練學校設址在粉嶺皇后山，同時保留八鄉學堂。「這即是把消防學校一分为二，對資源運用和訓練都不理想。」

### “唯有神出手 不可能任務功成

後來，時任發展局局長林鄭月娥在八鄉消防學校的一個結業禮上參觀，盧sir力陳當時八鄉的設備如何不理想、一校兩地在資源運用上有何不妥，最終政府高層同意把消防及救護學院併立在將軍澳百勝角，加上區議會及城規會支持，令興建這座現代化的新院最終可以落實。盧sir退休後不久，新學院終於2012年7月獲立法會撥款，並在2016年落成。

「如果當其時趕不及撥款興建，之後梁振英特首上場，以興建房屋為重點，那麼這座新學院也許不會出現了。」整個計劃耗時約十年，經歷很多挑戰，若非神安排多人大力幫助及掌握時機，它胎死腹中的機會其實十分高。

新的消防及救護學院，面積是八鄉的5倍，具國際最先進的多元化訓練設施，不單可以為新學員及現役消防員，提供更全面的訓練，更可作為公眾防火教育的基地。

「這個恩典不單是給我，也是給全香港人的。」盧sir語重心長的說。

我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。(羅馬書8:28)



此圖片由受訪者提供